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Сучасна технологія промис-
лового птахівництва базу-
ється на використанні

високопродуктивної птиці і перед-
бачає роздільностатеве вирощу-
вання ремонтного і товарного
молодняку. Це дозволяє врахову-
вати різну потребу самців і самок у
поживних речовинах та оптимізу-
вати щільність посадки і техноло-
гію утримання особин кожної статі
[1,2]. Такий спосіб утримання
птиці позитивно впливає на ріст і
розвиток молодняку, а також на
наступну продуктивність та жит-
тєздатність племінної і товарної
птиці, і, відповідно, на економічну
ефективність галузі [3]. Тому в
племзаводах і репродукторах
виникає необхідність весь добо-
вий молодняк розділяти за статтю
і вирощувати для племінних цілей
лише самців або самок певних
поєднуваних ліній, які використо-
вують в схрещуваннях за певною
схемою кросу для отримання
гетерозисного фінального гібри-
ду. Для сексування добового
молодняку запропоновано більше
10 методів. Однак більшість з них
не забезпечують високу точність і
швидкість сексування, трудоміст -
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кі, складні у виконанні, викликають
стрес у пташенят, нерідко призво-
дять до їх травмування [4].

Останнім часом у світовому
птахівництві широко використову-
ються три методи: японський
(вентсексинг), колорсексинг і
федерсексинг. Японський метод
визначення статі оснований на
огляді картини клоаки пташеняти
з наступною диференціацією опе-
ратором-сортувальником форми і
величини статевого горбика [5]. В
Україні використовують япон-
ський метод, хоча точність і швид-
кість сексування при цьому зви-
чайно невисока. В країнах СНД
висококваліфіковані оператори з
багаторічним стажем роботи сек-
сують японським методом за 1
годину 600-800 добових курчат з
середньою точністю 92-96%.
Швидкість сексування індичат,
каченят і гусенят дещо нижча 
(500 гол./год.) при точності: для
індичат – 88-92%, гусенят і каче-
нят – 96-99%. Оперативний кон-
троль точності сортування молод-
няку за статтю здійснюють за
допомогою анатомічного методу,
що призводить до загибелі части-
ни пташенят [4].

Крім того, вентсексинг має ще
ряд істотних недоліків. У процесі
визначення статі молодняку цим
методом можливе травмування і
контамінація пташенят патоген-
ною мікрофлорою кишечнику, що
може погіршити його кондицій-
ність та біологічну повноцінність.
Зокрема, травми тонкої стінки
жовточного міхура, що іноді вини-
кають в процесі вентсексингу,

призводять до жовточного пери-
тоніта і загибелі від 0,28 до 1,57%
пташенят [6]. Процедура вентсек-
сингу збільшує час між вибіркою
молодняку з інкубатора і посад-
кою його у пташник, що додатково
стресує птицю і знижує її збере-
женість при вирощуванні на 0,4 –
2,0% [7, 8]. У деяких випадках
(слабкий молодняк, некваліфіко-
вані оператори) застосування
вентсексингу збільшує відхід кур-
чат в процесі вирощування на 8 –
15% [9].

На відміну від японського мето-
ду, генетичні методи (аутосек-
синг) простіші у виконанні і дозво-
ляють легко ідентифікувати стать
добового молодняку. Аутосексинг
базується на розведенні спеціаль-
но виведеної птиці, у якої статева
належність добового молодняку

визначається за забарвленням
пуху (колорсексинг) або ступенем
розвитку оперення крила (федер-
сексинг) [10, 11]. У сучасному пта-
хівництві особливо поширені
аутосексні кроси яєчних і м’ясних
курей, у яких в якості маркерів
статі використовуються системи
альтернативних алелів – “срібляс-
тість – золотистість”, “смугастість
– однотонність” забарвлення опе-
рення, а також “рання – пізня”
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оперюваність молодняку.
Аутосексинг забезпечує високу
точність (98-100%) і швидкість
(1,5-7 тис. гол./час) сортування
молодняку за статтю, нешкідли-
вий для пташенят, високотехноло-
гічний і не потребує тривалого
навчання сортувальників.

Після того як дослідники [12,
13] виявили і клонували специфіч-
ну нуклеотидну послідовність у W-
хромосомі, була показана можли-
вість визначення статі у курчат за
допомогою методу блотт-гібриди-
зації ДНК крові особини із специ-
фічним праймером [14]. Метод

назвали молекулярно-генетич-
ним. Стать молодняку чітко визна-
чається не лише з використанням
для аналізу проб очищеної ДНК
курчати, але і при дослідженні
його відмитих еритроцитів або
навіть цільної крові. Однак під-
креслюється, що дана процедура
безпомилкового визначення статі
молодняку трудомістка і потребує
висококваліфікованих операторів.

За останні десятиріччя розроб-
лена методика вентсексингу крім
курей, також для індиків, качок,
гусей, цесарок. Розробляється
методика визначення статі молод-

няку для перепелят, страусят,
фазанят та деяких інших видів
птиці. Показана можливість ство-
рення аутосексних кросів для всіх
видів сільськогосподарської
птиці, але для цього необхідна
тривала, копітка робота. У деяких
видів птиці виявлена природна
аутосексність добового молодня-
ку при чистолінійному розведенні
[4]. Але всі ці можливості не
можуть вирішити деяких актуаль-
них проблем визначення статі.

У зв’язку з тим, що останнім
часом зростає інтерес до розве-
дення декоративної птиці, а також
страусів, у молодняку яких неви-
ражений статевий диморфізм,
проблема визначення статі стає
ще більше актуальною [15].
Визначення статі необхідне для
забезпечення правильного підбо-
ру співвідношення самок і самців
при розведенні птиці та при ком-
плектуванні пар. Класичні методи
визначення статі, описані вище,
не забезпечують достатньої ефек-
тивності або взагалі непридатні.
Помилки у визначенні статі часто
стають причиною відсутності роз-
множення птиці у неволі.
Особливе значення визначення
статі має для декоративного пта-
хівництва, наприклад, при розве-
денні таких екзотичних видів птиці
як папуги.

Останнім часом розроблений
метод визначення статі птиці
оснований на використанні полі-
меразної ланцюгової реакції [16,
17]. Метод ґрунтується на різниці
в нуклеотидній послідовності у
статевих хромосомах. На відміну
від ссавців, у птиці гетерогамет-
ною являється жіноча стать.
Самки мають Z- і W- хромосоми, а
самці – дві Z-хромосоми [18].
Griffiths et al. в 1998 році розроби-
ли метод визначення статі осно-
ваний на поліморфізмі довжини
інтрона гену CHD (chromo-helicase
DNA binding protein) [19].

У птиці CHD-ген присутній у
двох різних варіантах (CHD-Z та
CHD-W). Один із варіантів гену
знаходиться в Z-хромосомі і є
однаковим за структурою у осо-
бин обох статей (CHD-Z), другий –
у W-хромосомі та є лише у самок
(CHD-W). Рекомбінації між CHD-Z і
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Рис 1. Електрофореграма продуктів ампліфікації в 1,5% ага-
розному гелі.

1 – негативний контроль; 5, 9 – маркер молекулярних мас М-50; 2, 3,
4 – Psittacus erithacus; 6, 7 – Deroptyus accipitrinus; 8, 10 – Cacatua
moluccentis.

Рис 2. Електрофореграма продуктів ампліфікації в 1,5% ага-
розному гелі:

1,2  – Aratinga solstitialis; 3, 4 – Aratinga jendaya; 5, 8 – маркер моле-
кулярних мас М-50; 6, 7 – Ara nobilis; 9, 10 – Ara chloroptera; 11 –
Amazona aestiva.

Blok_5_12_Ptah # 10.qxd  12.06.2012  17:32  Page 20



21№5 (114) травень 2012

СЕЛЕКЦІЯ

CHD-W не спостерігаються, ауто-
сомні аналоги відсутні [20].

Розміри інтрону генів CHD-Z і
CHD-W варіюють у різних видів
птиці та відрізняються  один від
другого навіть у межах одного
виду [21, 22]. Гриффітсом із спі-
вавторами були запропоновані
праймери  P2 та P8, які фланкують
інтрон CHD, що дозволило, вико-
ристовуючи в якості основи різни-
цю в довжині інтронів генів CHD-Z
і CHD-W, розробити метод визна-
чення статі [19]. Даний метод
дозволяє визначити стать у пере-
важної більшості видів птиці за
виключенням безкілевих.

Матеріал і методи дослід-
жень. Для проведення досліду
були відібрані самці і самки 22
видів птиці. Для аналізу викорис-
товували кров або пір’я. Кров
брали модифікованим методом
“крапля крові на папері” з гребеня
за допомогою скарифікатора на
стерильний фільтрувальний папір.
Кожний зразок підсушували, мар-
кували і індивідуально упаковува-
ли для попередження контаміна-
ції. Виділення ДНК із дослідних
зразків крові проводили за допо-
могою комерційного набору реа-
гентів “ДНК-сорб-В” (Росія). При
використанні в якості джерела
генетичного матеріалу пір’їн,
ножицями відділяли від стержня
пера очин, який переносили в
мікропробірку для проведення
подальшого аналізу. Для кожної
проби використовували по три
пір’їни. Виділення ДНК проводили
за допомогою комерційного набо-
ру реактивів “Ускоренная пробо-
подготовка” (Амплісенс, Росія).

Для проведення ПЛР вико -
ристовували праймери P2 і P8. P8 5'
- c t c c c a a g g a t g a g r a a y t g - 3 ' ,  
P2 5'-tctgcatcgctaaatccttt-3'. ПЛР
проводили за допомогою реагентів
GenPac® PCR Core (“Лабораторія
Ізоген”, Росія) з використанням
термоциклеру “Терцик” (“ДНК-тех-
нологія”, Росія). Кінцевий об’єм
суміші склав 20 μL. Концентрація
Taq ДНК-полімерази, дезоксинук-
леозидтрифосфатів і хлориду маг-
нію складала 1u, 200 μМ, 2,5 mM
відповідно. В склад суміші входив
також ДНК-розчинник (10 μL) і прай-
мери (5 μL, з кінцевою концентраці-

єю 0,4 μM). Ампліфікацію проводи-
ли за наступною схемою: денатура-
ція  94°C 1 хв. 30 с 1 цикл, 30 циклів:
48 °C – 45 с, 72°C – 45 с, 94°C – 30 с і
заключна стадія 72 °C – 10 хв.
Продукти ампліфікації розділяли в
агарозному гелі. Концентрацію
гелю варіювали від 1,5% до 5% (для
різних видів птиці).

Результати досліджень. За
допомогою даного методу була
успішно визначена стать наступ-
них видів птиці: цесарка звичайна
(Numida meleagris), фазан звичай-
ний (Phasianus colchicus), фазан
срібний (Lophura nycthemerus),
чайка срібляста (Larus argentatus),
лелека білий (Ciconia ciconia), хви-
лястий папужка (Melopsittacus
undulatus), червонокрилий папуга
(Aprosmictus erythropterus), коре-
ла (Nymphicus hollandicus), соняч-
на аратинга (Aratinga solstitialis),
аратинга-ендайа (Aratinga jenda-
ya), помаранчеволоба аратинга
(Aratinga canicularis), синьолобий
амазон (Amazona aestiva), вене-
суельський амазон (Amazona
amazonica), жако (Psittacus eritha-
cus), рожевогрудий ожереловий
папуга (Psittacula alexandri), віяло-
вий папуга (Deroptyus accipitri-
nus), карликовий ара (Ara nobilis),
зеленокрилий ара (Ara chloropte-
ra), синьо-жовтий ара (Ara ararau-
na), молуккський какаду (Cacatua
moluccentis), зелений турако
(Tauraco persa), фіолетовий тура-

ко (Tauraco violacea).
У випадку з папугами викорис-

товували 1,5% агарозний гель
(рис. 1, 2).

Використання 1,5% агарозного
гелю у випадку з іншими видами
птиці не доцільне, оскільки його
роздільної здатності виявилось
недостатньо для розділення
ампліконів.

Цесарку звичайну і фазана вда-
лося сексувати з використанням
5% агарозного гелю, решту видів
– 4% гелю (рис. 3).

Для всіх видів птиці у випадку
самців на електрофореграмі при-
сутня одна смуга, у випадку самок
– дві.

Результати досліджень свідчать
про виражений поліморфізм гену
CHD у різних видів птиці. При
цьому існує різниця за розміром
продуктів ампліфікації як між 
CHD-Z, так і CHD-W.

Таким чином, використання
полімеразної ланцюгової реакції
та системи праймерів P2/P8, дає
змогу максимально ефективно,
без негативних наслідків для здо-
ров’я птиці (так як в якості вихід-
ного матеріалу використовується
пір’я або крапля крові), швидко (за
5 – 6 годин) визначити стать птиці.

Висновки
Порівняно з іншими методами

(вентсексинг, колорсексинг, федер-
сексинг) використання полімераз-

СЕЛЕКЦІЯ

Рис. 3. Електрофореграма продуктів ампліфікації в 5% 
агарозному гелі:

1 - маркер молекулярних мас М-50; 2,3 – Numida meleagris; 4,5 –
Phasianus colchicus; 6,7 – Larus argentatus; 8,9 – Ciconia ciconia; 10,11 –
Melopsittacus undulatus; 12 – Lophura nycthemerus.
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СЕЛЕКЦІЯ

ної ланцюгової реакції дозволяє
ефективно та швидко визначити
стать птиці з невираженим стате-
вим диморфізмом.

Поліморфізм гену CHD є осно-
вою для сексування птиці мето-
дом ПЛР.

Використання системи прайме-
рів P2/P8 дає змогу сексувати
найбільш поширені види декора-
тивної птиці.

При визначенні статі папуг
методом ПЛР необхідно викорис-
товувати 1,5% агарозний гель, у
той час як для інших видів птахів –
від 4 до 5%.

В статье приведен сравни-
тельный анализ разных методов
определения пола птиц с невы-
раженным половым диморфиз-
мом. Детально описан молеку-
лярно-генетический метод,
основанный на полиморфизме
гена CHD. Показано использова-
ние полимеразной цепной реак-
ции для определения пола раз-
личных видов птиц.

Полимеразная цепная реакция, пол,
полиморфизм, декоративная птица 

In article the comparative ana-
lysis of different methods of sex

determination of birds with not
expressed sexual dimorphism is
resulted. The molecular-genetic
method, based on polymorphism
of CHD-gene, is described in
detail. Application of Poly -
merase Chain Reaction for
sexing various avian species is
shown.

Polymerase chain reaction, sex,
polymorphism, decorative birds

Автори виказують подяку влас-
нику розсаднику екзотичної птиці
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